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та лікуванні. Нові тренди застосування рослин та їх похідних ґрунтуються на 

результатах комплексних досліджень та випробувань. Почасти об`єктами 

дослідження є рослини тих видів, які здавна відомі, проте сучасні методи і 

засоби дозволяють більш досконало окреслити їх властивості і відслідкувати 

механізми дії на організм людини. 

В Україні рослини роду чорнушка Nіgella L. (Ranunculaceae) відомі 

здавна, проте використовуються не так масштабно, як у країнах Азії. 

Переважно певна обізнаність стосується рослин двох видів – чорнушки посівної 

Nіgella sativa L. і чорнушки дамаської N. damascena L. Зазвичай, мова йде про 

насіння цих рослин як джерело олій із якісним жирно-кислотним складом.  

Не менш важливим і цікавим з позиції властивостей і дії на організм 

людини є мед чорнушки. Вважається, що всі представники роду мають 

медоносні властивості завдяки розвиненим нектарникам. Цікавим є те, що 

поряд із функціонально придатними нектарниками квітки мають і 

псевдонектарники, які покликані відволікати увагу окремих, небажаних, 

запилювачів [7].  

Всім відома користь меду і важливість його споживання. Адже мед являє 

собою натуральний продукт переробки квіткового нектару медоносними 

бджолами. Він є достатньо складною речовиною, напрочуд солодким, в`язким і 

енергетичним, містить багато вторинних метаболітів, вуглеводів, ферментів, 

вітамінів, мікроелементів, амінокислот [6]. 

Зі всіх видів даного роду саме чорнушка посівна найбільш відома і 

затребувана медодайна рослина, яку часто можна зустріти під такими 

народними назвами як чорний кмин, калонджі, трава святої Катерини. Мед із 

чорнушки темного коричнево-бурштинового кольору, має кремову текстуру, 

помірно солодкий, на смак потужний, димний, злегка гіркуватий і водночас 

ніжний. Важкувато кристалізується, має унікальний аромат. Вважається 

ідеальним продуктом для кулінарних і медичних цілей. Мед чорнушки 

класифікують як мед преміум-класу і він доволі коштовний – на міжнародному 

ринку реалізують по 20 євро за 250 г [4]. 

На сьогодні виробництво меду чорнушки не є масовим, тож і вивчення 

властивостей обмежені. Існує потреба у його комплексних дослідженнях з 

огляду на користь і недостатню вивченість.  

Регіонами із найвищим рівнем виробництва меду чорнушки є Туреччина 

(Бурдур) і Єгипет. Відомо, що мед даного виду є хорошим джерелом 

антиоксидантів, містить поліфеноли, флавоноїди, вітамін С, завдяки чому 

виявляє антибактеріальні, противірусні, антиоксидантні і протигрибкові 

властивості. Зокрема має високий бактерицидно-бактеріостатичний ефект 

пригнічення проти Staphylococcus aureus ATCC 25923, Klebsiella pneumonia 

subsp. pneumonia ATCC18883, Mycobacterium smegmatis ATCC607 [5-6, 8]. 

Більше відома практика використання комбінації квіткового меду зі 

змеленим насінням чорнушки посівної. Насінню чорнушки притаманні різні 

фармакологічні властивості, включаючи антимікробні, протизапальні, 
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знеболювальні, протидіабетичні, протипухлинні, імуномодулюючі та 

антиоксидантні [1].  

Квітковий мед і насіння чорнушки посівної мають схожі фармакологічні 

профілі і їх поєднання виявилося ефективним у профілактиці і лікуванні 

COVID-19. На сьогодні вірусна пандемія охопила всі частини світу і її наслідки 

разючі: близько 105 млн. людей постраждали і 2.3 млн. загинули [3]. У зв`язку з 

цим важливими є новітні експериментальні дослідження, які підтверджують, 

що даний купаж – меду і насіння – ефективний для послаблення тяжкості 

захворювання, контролю розмноження вірусу, збільшення швидкості 

вірусологічного очищення, зниження ризику смертності і рекомендований як 

самостійно чи у поєднанні з іншими методами для досягнення ефекту проти 

COVID-19 [2, 5, 10]. Ще одним із способів використання насіння чорнушки у 

терапії лікування хворих на COVID-19 є його поєднання із вітаміном D3, що 

сприяє значному виведенню вірусу COVID-19 за короткий проміжок часу та 

зменшення тяжкості і прогресування симптомів [9]. 

Таким чином, зважаючи на новітні напрями дослідження чорнушки у 

світі, на часі є вивчення представників цього роду в різних регіонах України. 

Нарощування сировинної бази поряд із поглибленими комплексними 

дослідженнями, зокрема якості вітчизняного меду чорнушки та жирно-

кислотних профілів насіння, сприятиме новим практичним розробкам, 

спрямованим на поліпшення якостей харчової продукції і лікувальних засобів, і 

у цілому – оздоровленню нації. Також, більш ніж ймовірно, матиме позитивний 

економічний ефект. 
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